

海口美兰区推进6个新建改扩建教育项目 可新增学位8620个

本报海口4月29日讯(海南日报全媒体记者 党朝峰)4月29日,海南日报全媒体记者从海口市美兰区获悉,今年以来美兰区加快推进扩大学位供给行动,大力推进椰青园配套学校等6个新建改扩建项目建设。项目建成后预计可新增公办中小学幼儿园学位8620个,有效缓解区域学位紧张问题,持续加大优质教育资源供给,有力推动基础教育扩优提质和均衡发展。

椰青园配套学校位于江东新区国际文化交往组团地块,紧邻椰青园安置社区,西侧邻靠琼山大道。拟建1栋6层中小学教学综合楼,1栋2层体育中心,总建筑面积超6万平方米。椰青园配套学校为九年一贯制学校,系海口市第九中学江东校区,预计2025年9月投入使用,提供中小学学位约2500个。

育才学校位于美兰区南渡江西岸片区,拟建1栋6层教学综合楼,1栋11层宿舍楼,总建筑面积为6.45万平方米,为九年一贯制学校,预计2025年7月动工,提供中小学学位约2500个。

横沟村城市更新项目配套学校位于美兰区新埠岛横沟村,拟建1栋教学综合楼,总建筑面积4.9万平方米,为九年一贯制学校,引入北京师范大学优质教育资源合作办学,预计2025年9月动工,提供中小学学位约2500个。

海口市第九中学海甸学校新建教学楼项目位于美兰区海甸街道一东路17号,拟新建一栋地上五层地下一层的教学楼及连廊,总建筑面积逾4200平方米。预计2025年底建成,提供中小学学位约400个。

椰青园幼儿园位于江东新区国际文化交往组团地块,紧邻椰青园安置社区,西侧邻靠琼山大道,拟建1栋3层教学综合楼,总建筑面积6157.4平方米,为椰青园社区小区配套幼儿园,预计2025年9月投入使用,提供学前教育学位约450个。

玺悦东岸幼儿园位于美兰区灵山镇文越路15号,拟建1栋3层教学综合楼,总建筑面积2513平方米,为玺悦东岸小区配套幼儿园,预计2025年9月投入使用,提供学前教育学位约270个。

“春日美术馆计划” 主题展览在三亚开展 持续至5月20日

本报三亚4月29日电(海南日报全媒体记者 刘杰)4月29日,由三亚市旅游和文化广电体育局指导,三亚市文化馆、三亚市美术馆、海南热带海洋学院创意设计学院联合主办的“春日美术馆计划——花样百出?这样像‘花’吗”主题展览,在三亚市文化馆开幕。这场春日艺术盛宴将持续至5月20日,向公众免费开放。

本次展览聚焦春日花卉,将艺术与自然融合。展厅中,美术作品以细腻笔触与绚烂色彩展现花卉典雅之美;装置艺术区里,创作者运用多元材料和创新手法,把花卉元素融入装置,或模拟生长动态,或打造奇幻景观,打破传统观赏形式。美术作品的静态与装置艺术的动态相互补充,二维与三维相映成趣,打造全方位、沉浸式艺术展览,为观众带来独特观展体验。

本次展览共展出征集入选作品87幅,其中展馆(三亚市文化馆)展出作品58幅,分展馆(三亚海旅免税城)展出作品14幅,其余入选未展出作品以明信片的形式呈现。作品内容涵盖油画、国画、装置、综合材料等多种艺术形式。通过不同媒介与表现手法,展现艺术家对春日花卉、三亚花卉的独特理解与诠释。

三亚市美术馆相关负责人表示,此次展览是三亚市美术馆首次策划艺术装置主题美术作品展,在展览的策划过程中,三亚市美术馆与海南热带海洋学院合作,加速“文产学研”一体化建设,让高校更好地为社会服务,为艺术设计行业输送实用人才。另外,此次展览携手三亚海旅免税城,让艺术突破空间限制,将商场作为分展馆,以艺术焕新消费体验,促进文旅融合高质量发展。

此外,主办方在开幕式现场还举办了“非遗押花相框DIY”公教活动,邀请市民体验非遗押花技艺。

《儋州市制定地方性法规条例》明日施行

本报那大4月29日电(海南日报全媒体记者 吴心怡)儋州市首部程序性法规《儋州市制定地方性法规条例》(以下简称《条例》)将于5月1日起施行。这是海南日报全媒体记者从4月29日举行的《条例》解读新闻发布会上获悉的。

自2023年获得地方立法权以来,儋州市已出台两部地方性法规。即将施行的《条例》是儋州市第二部地方性法规,同时也是首部程序性法规。《条例》系统规定了地方性法规案的起草、提案、审议、报批、公布、解释、修改及废止等程序。

《条例》明确,要求制定地方性法规应当体现人民意志,发扬社会主义民主,坚持立法公开,拓宽人民参与立法渠道保障公众有序参与。同时规定国家机关、社会团体、企业事业组织和公民均有权向儋州市人大常委会提出立法建议。明确起草地方性法规草案应当深入调查研究,广泛听取各方面的意见。

《条例》的施行将有效畅通人民群众依法参与地方立法活动的渠道,进一步增强立法工作的规范性,为儋州落实科学立法、民主立法、依法立法相关要求奠定良好基础。

H 纪念海南解放75周年

琼海博鳌:

从偏僻渔村到“世界会客厅”

■ 海南日报全媒体记者 陈子仪

在世界行走,为博鳌停留。漫步在博鳌亚洲论坛永久会址所在地东屿岛,椰树与绿植间,赫然写着这十个大字。这句话,缘起于一个影响亚洲乃至全球的国际会议——博鳌亚洲论坛。

博鳌,这个坐落于海南省琼海市东部的小镇,拥有着得天独厚的地理位置。这里,万泉河、九曲江和龙溪河三江交汇,共同流入南海,再奔向浩瀚的太平洋。从2001年开始,博鳌亚洲论坛年会固定在此举办,博鳌也因此被誉为中国的“外交小镇”。

20多年前,东屿岛还是个落后的渔村,博鳌也只是个偏僻的小镇。仅有一条街道,人们靠着种田、捕鱼维持生活。

自从博鳌亚洲论坛年会永久定址于此后,这里发生了翻天覆地的变化。博鳌从一个名不见经传的半农半渔小镇一跃成为具有世界影响力的国际会议中心,来自全球的政商领袖、专家学者在此汇聚,共商亚洲及全球发展大计,博鳌由此也成为连接中国与世界的“窗口”。

如今,博鳌的变化还在持续发

生。在这里,建成了我国首个零碳示范区——博鳌零碳示范区。该示范区通过建立可再生能源利用、建筑绿色化改造、交通绿色化改造、新型电力系统建设、物资循环利用、水资源循环利用、园林景观生态化改造、运营智慧化相结合的“八位一体”区域降碳布局,实现零碳运行。为全国因地制宜完善城市更新,提供了“零碳”改造方法和经验,使博鳌成为向世界展示中国风采的范例。

在博鳌,还有一个乐城国际医疗旅游先行区被人熟知。近年来,乐城乐城一体建设“医、药、研、产、城”,已成为中国医疗对外开放的“超级接口”和全球健康产业的“创新磁场”。

作为“医疗特区”,乐城享有独特的政策体系。在“特许医疗、特许研究、特许经营、特许国际医疗交流”四个特许的加持下,乐城已基本实现医疗技术、装备、药品与国际先进水平“三同步”。

目前乐城先行区已与20个国家和地区180多家药械企业建立深度合作关系,引进超470种国内未上市的国际前沿药械,成为患者寻找新药、新械、新疗法的“希望之城”。

(本报博鳌4月29日电)



↑ 2025年4月23日,俯瞰东屿岛的博鳌零碳示范区内的博鳌亚洲论坛会议中心。

海南日报全媒体记者 袁琛 摄

→ 2002年拍摄的博鳌海边。(资料图)

H 见摄海南
时代巨变



镜头回溯,图观碧海烽烟——

“陆地猛虎”如何破局琼州海峡险障?

H 档案述说海南解放③

本报海口4月29日讯(海南日报全媒体记者 王才丰)这是1950年4月16日傍晚的一幕:暮色笼罩琼州海峡,我军渡海作战前线指挥所的出征号角响起,被称为“陆地猛虎”的渡海作战兵团拉开大规模渡海征程的帷幕。

渡海大军第一梯队的战士们目光如炬,2万多人,400余艘帆船列阵竞发,向海南岛奋勇疾驶!

哪来这么多船只?大军如何成功渡海?这张斑驳影像里的壮观场景叩击着海南日报全媒体记者的好奇。

1950年初,我军渡海作战兵团集结雷州半岛,筹备解放海南岛作战,渡海装备匮乏是横亘在眼前的一大难题。渡海作战兵团决定立足雷州半岛及周边地区,开展船只改装和船只征集行动,地方政府和群众积极配合,大批经验丰富的船工、领航员也投身其中。

在1950年3月的涠洲岛之战中,我军从国民党军队手里缴获300多艘大帆船,为渡海装备作了关键补充。琼岛上的军民也积极行动,征集了170多艘木帆船,动员多名船工、水手,分批潜渡抵达雷州半岛协助大

军渡海。经两个多月的努力,军民勠力同心,征集、修理和改装木帆船和机帆船2000多艘,充实了渡海作战装备的规模。

“木帆船本无动力装置与重型武器,需挑选大型、适合作战的船只进行改造,拆装卡车发动机赋予木帆船航行动力,配置火炮、高射机枪等武器或弹药后,木帆船便成为具有战斗力的‘土炮艇’了。”黄宇之子黄锦平接受记者采访时介绍道,渡海大军第一梯队启航时,第四十军炮兵主任黄宇任土炮艇护航队指挥员,率20余艘木炮艇护送主力部队渡海。

当晚10时左右,渡海大军行至琼州海峡中流,国民党军舰突然发炮轰击。“坚决向敌舰还击!不怕牺牲!”指挥船上的第四十军军长韩先楚果断下达作战指令,土炮艇护航队掩护主力船队强渡琼州海峡。土炮艇护航队发挥近战优势,巧妙切入敌舰火力盲区,对准其要害部位猛烈炮击,一时火光冲天。

历经彻夜海战,17日凌晨,我军渡海部队第一梯队在海口市以西至临高角一带先后登陆,与琼崖纵队接应部队胜利会师。23日傍晚,渡海大军第二梯队在广东雷州半岛启航,24日先后在海口市后海、天尾港、荣山寮一带登陆,与岛上部队合力围歼敌人。

省委党史研究室(省地方志办公室)主任赖永生接受采访时总结道:



1950年4月16日傍晚,我军渡海作战兵团大规模渡海征程拉开帷幕,渡海大军第一梯队在广州雷州半岛启航。(资料图)

中央、毛主席的高瞻远瞩与英明决策,从作战筹备的时间把控到具体部署,每一个关键环节都彰显出卓越的战略眼光;二是人民解放军所向披靡的战斗精神,英勇善战,士气昂扬;三是地方党政军民的合力支持,尤其是琼崖纵队、先遣部队等岛上接应力量的紧密配合,为渡海作战提供了重要保障。”

省委党史研究室(省地方志办公室)主任赖永生接受采访时总结道:“大规模渡海作战的成功经验,可以凝练为三大核心要素:一是离不开党

我省举办纪念海南解放75周年暨烈士寻亲活动 AI技术让烈士与亲人“重逢”

丁均国烈士是河南洛阳人,曾任中国人民解放军0147部队1支队1分队通信排长,于1956年1月在海南牺牲,当时只有20余岁。“我大伯当兵时,我父亲才4岁。后来,我奶奶跟我父亲讲述了大伯的事迹,但是家人都不知道大伯葬在哪里,也从来没有来看过他。”丁社峰说,今年,志愿者通过海南省退役军人事务厅发布的寻亲信息和我们取得联系,并且还在中华英烈网看到过大伯的信息,

不过因大伯参军后改过名,信息对不上。好在父亲知道大伯改过名,最终确认了大伯的身份。

为了家人的心愿,4月28日,丁社峰随海南当地相关部门工作人员来到屯昌县横岭公墓烈士园,给丁均国烈士祭扫,还带来家乡河南的泥土等,让长眠在海南的丁均国烈士有味乡情陪伴。

说起这次活动采用AI技术复原烈士形象,丁社峰坦言,有一种亲切

感,仿佛大伯就在身边,内心十分激动。

为纪念海南解放75周年,传承革命精神、赓续红色血脉,省退役军人事务厅举办了此次纪念活动,通过AI的帮助,让那些模糊或只能在记忆中追寻的英烈身影变得清晰可见,表达对其的深情致敬和怀念。同时,活动利用“科技+人文”创新的结合,深入挖掘烈士事迹,讲好海南红色故事,为建设海南自贸港凝聚力量。

(本报海口4月29日讯)

海南出台药品医疗器械化妆品监管改革实施方案,提出20条改革举措 力争每年引进特许药械60种以上

《实施方案》出台,提出5个方面20条改革举措,全面深化药品医疗器械化妆品监管改革,建设与自贸港生物医药创新发展相适应的监管体系,打造具有更强竞争力的生物医药产业。

《实施方案》要求,提高审评审批质效。聚焦企业在创新发展中遇到的堵点问题,持续提升临床研究水平、加大研发创新的支持力度等4项工作措施,从制度设计上鼓励激发创新。力争到2027年底推动15个以

上院内制剂开展注册或备案。依托热带植物资源优势,推动海南特色化妆品新原料开发,助力化妆品产业异军突起。

推动监管创新和扩大对外开放。聚焦真研等监管创新推动产品参与国际竞争,打造真实世界研究应用高地、积极试点分段生产模式、推动产品出口便利化、支持国产产品扬帆出海、提升流通新业态监管质效等5项工作措施,促进境外消费回流。其中,

进一步拓展“乐城研用+海口/琼海生产”模式,推动更多创新药械实现本地化生产。

据悉,《实施方案》的落地实施将有力促进我省生物医药产业结构调整、效率变革、质量提升,为发展生物医药产业新质生产力塑造“新优势”,打造海南生物医药产业独有竞争力,为构建具有海南特色和优势的现代化产业体系上展现新担当、新作为。

新闻发布

本报海口4月29日讯(海南日报全媒体记者 王洪旭)4月29日,海南日报全媒体记者从“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会(第三十六场)上获悉,《海南省全面深化药品医疗器械化妆品监管改革促进医药产业高质量发展实施方案》(以下简称《实施方案》)出台,提出20条改革举措,力争每年引进特许药械60种以上。